

醉心古道、古塔、古建筑近10年,芝林古道爆红的功臣,驴友们尊称他为“宁波徐霞客”,他就是旅游界网红“山中石”

寻找散落宁波的35座古塔

“

在宁波驴友圈,蔡志仁的名字也许不常听说,但“山中石”却是绝对响当当的。

曾经的大集体企业厂长,如今的旅游狂热者——现年69岁的蔡志仁,退休后醉心游历探秘宁波古道、古塔、古建筑,长年以“山中石”的网名登录本地各大网站论坛,将自己游走之事、社会见闻见诸于笔下,游记一经发布阅读量轻松破万。近年来,他先后被宁波旅游推广中心、宁波市鄞州区风景旅游管理局评为“宁波徒步旅游向导”、“鄞州区民间文化旅游使者”,俨然是一位骨灰级驴友,圈内人尊称他为“宁波徐霞客”。

记者 谢舒奕

本版图片均由蔡志仁提供



云南元阳梯田



河南辉县郭亮村绝壁公路



内蒙大兴安岭白鹿岛

【说说情怀】 醉心古道游,源自一份儿时情结

古道沧桑,因何吸引“山中石”?这背后有着温馨的记忆。

“山中石”的童年在鄞州区咸祥镇度过。20世纪60年代,咸祥到宁波市区还没通公路,进趟城只能“早上七八点钟出发,走大嵩岭,过洋山岙村,再乘航船横渡东钱湖,进城已是傍

晚时分。”如此艰辛的路程,深深烙印在蔡志仁童年的记忆里,但沿途的乡村美景同样成为他岁月抹不掉的记忆。

退休后,蔡志仁决定重走古道,寻找童年的记忆。结果一发而不可收拾。经多年游走,“山中石”满腹“古道经”,迫切希望能与志同道合的驴

友分享。而9年前一次随友出游的经历,令其萌生当“带头大哥”,义务带队游古道的想法。“没想到报名走古道的人这么多,有从外地来宁波工作的白领,也有跨省市念书的大学生,他们对宁波乡村不太熟悉,却非常向往接触大自然。”那些跟随他的小青年们亲切地喊他

“单休老大哥”,满含着尊敬与喜欢的意思。

如今的“山中石”在宁波古道圈极具号召力。他的队伍,由一开始的三五好友,壮大到如今动辄上百人的浩浩荡荡大军,“最大规模350人,前前后后总共带过一两万人了吧。”蔡志仁自豪地说。

【聊聊经历】 芝林古道“爆红”竟是因为他

被誉为“浙东小九寨”的余姚芝林,可谓家喻户晓。一度每逢双休日,数千辆私家车沿着盘山路排成长龙,浩浩荡荡挺进,争相游览古道。圈内一致认为,“爆红”芝林古道的首功之臣非“山中石”莫属。

当记者就此事向“山中石”求证时,他称纯属巧合。“10年前的一天,我到余姚大隐镇的朋友家作客,在主人推荐下,去了附近的芝林古道。没想到这里的植被如此原生态,而且水清竹绿,当天天黑才

回。觉得没看够,第二天、第三天反复地去。”爬古道有“瘾”的“山中石”如获至宝。

说来也巧,在这期间,“山中石”遇上了当地一名正在陪同朋友游览古道的(姓孙)村干部,“在他一路指引以及详细

的讲解下,我对这条神秘的古道有了更为深入的了解。”他说。

回到家中,“山中石”迫不及待地将其所见、所闻、所摄、所想,详细地写成了帖子发到网上,芝林一夜爆红,迅速招致大量驴友围观。

【讲讲故事】 只身探秘古塔,险被村民认作盗宝贼

寻塔之旅艰辛异常。“山中石”经常独自穿越于丛林,行走在田野山岗,寻找散落于宁波周边的古塔、佛塔、风水塔。根据季节变幻,从不同角度拍摄古塔雄姿。他的作品被制作成精美的明信片,由中国(宁波)邮政局公开发售。

“山中石”找到了35座宁波古塔,大部分修建于古代。不少古塔已经列为县级文物保护单位,其中东钱湖二灵塔已列入省级文物保护单位。

当谈起寻塔经历,蔡志仁马上想起了多年前在奉化西坞探秘天峰

塔之路。“回想起来是挺悬的,差点就被当地村民当作盗宝贼。”“山中石”告诉记者,这是一座废弃的古塔,由于掌握的线索不多,只能边走边打听。最后功夫不负有心人,将隐匿在一片长满一人多高杂草的郊野(小山岗)里的古

塔找了出来。欣喜异常的“山中石”举着长枪短炮围着塔身试图从各个角度拍摄,引起了当地村民的警惕。所幸的是,村民只是盘问,没有采取激进措施,“山中石”诚恳地解释,逐渐打消了村民的疑虑,最后不得不在村民的目送下离开,才了事。

【谈谈计划】 触角伸向世界, 深度游历名山大川

常年与宁波风景为伴的“山中石”,也想到外面看看。

“不过最爱的始终还是自然风光,希望以自己的方式深度游历国内外名山大川。”在旅游圈里颇具名望的“山中石”一将想法抛出,便得到一众拥护者的响应。很快,他组建起了自己的旅游QQ群,退休教师、公务员、医生、会计、私企老板等来自各行各业的旅游爱好者陆续加入。

据介绍,他们采用“AA制”形式自组成团,根据自身特长进行筹备分工,“我负责制定旅行线路和攻略,提前半个月就做,做好了发布在群里,接受大家的讨论,继而报名。待出游时间定下来了,再由从事会计行业的驴友进行费用核算、收费。”如今,“山中石”队伍的足迹已遍布全国各个角落。

作为带队人,“山中石”对出游安全极为关注。“我们的队员大多有爬古道、登山的底子,体力、耐力普遍很好,但也很容易因此大意。”令其记忆深刻的是,一次去西藏拉萨,团里有名女队员是爬古道高手,所以上路上对“传说中的”高原反应不当一回事,即便大家多次提醒,仍一意孤行,最后真的发生高原反应,被迫住院,所幸有惊无险。